



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微信 官方微博

总第 811 期 2015 年 10 月 15 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

学校领导出席 2015 一流大学建设系列研讨会

本报讯 10月9日至10日，2015年一流大学建设系列研讨会暨中国大学校长联谊会在南京大学举行，来自内地及香港地区共12所知名高校的大学校长出席会议。校长万立骏、副校长张淑林一行出席了本次会议，万立骏在会议上当选为新一届中国大学校长联谊会会长。

本次会议由南京大学承办，会议主题为“新常态下的一流大学与一流学科建设”和“研究生培养阶段的创新创业教育”。教育部副部长杜占元、江苏省副省长曹卫星、教育部学位管理与研究生教育司司长李军及C9高

校、香港大学、香港中文大学、香港科技大学的校长及代表出席了会议。

万立骏在一流大学建设系列研讨会上做题为“科教结合，推动世界一流大学建设”的大会报告。他指出，统筹推进世界一流大学和一流学科建设，是党和国家在新时期的重大战略部署。作为国家战略资源的一流大学群体，在响应国家战略、加快推进建设的同时，也要坚持“道路自信”，坚持精准定位、保持特色，并对“新常态”下一流大学的建设发展、评价体系等有充分的理解和认识。在回顾了中国科大的办学历史、办学使

命和办学特色后，万立骏表示，新常态下中国科大将主动承担时代与国家赋予的使命，深化综合改革，推进多元协同，充分发挥科教结合的优势，不断赋予科教结合新内涵，努力从合作机制、培养模式和发展布局等三个方面实现科教结合新的突破，加快实现学科体系一流、体制机制一流和科教水平一流。

在10月10日召开的中国大学校长联谊会理事会上，万立骏当选为新一届中国大学校长联谊会会长。

(党政办)

我校 16 名学子及
导师分获中科院优秀
博士学位论文奖优秀
研究生指导教师奖

本报讯 日前，中国科学院发文公布了2015年度院优秀博士学位论文和优秀研究生指导教师奖评选结果，共评选出优秀博士论文100篇，优秀研究生指导教师100人。其中，我校16位博士毕业生及其导师分获优秀博士学位论文奖和优秀研究生指导教师奖。他们分别是：康红梅、陈发来、武平、李震宇、潘建伟、李兆凯、杜江峰、尚春、傅尧、胡祥龙、刘世勇、刘建伟、俞书宏、陈伊翔、郑永飞、杨帆、吴缅、孙文平、刘卫、王占东、齐飞、高庆、王永、梁红瑾、冯新宇、陈洁浩、俞汉青、郭晓龙、余玉刚。

中科院优秀博士学位论文自2004年开始评选，每年举行一次。截至目前，我校共有142篇论文获“中科院优秀博士学位论文奖”，入选数量高居院属各培养单位之首。对获得优秀博士论文的作者及指导教师，院将颁发获奖证书并给予一定的奖励；对毕业后仍留中国科学院工作的博士生，还将给予科研启动资金的资助。

(研究生院)

中国科大与中科院上海微系统所成立超导量子器件与量子信息联合实验室

本报讯 10月9日，中国科大与中科院上海微系统与信息技术研究所在上海微系统所举行了双方共同成立超导量子器件与量子信息联合实验室的协议签署仪式。中国科大常务副校长、中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心主任潘建伟院士与中科院上海微系统所所长、中科院超导电子学卓越创新中心（筹）主任王曦院士代表双方签订了联合实验室合作协议。

协议签署后，双方对联合实验室建设进行了首次研讨交流。潘建伟院士高度评价了

双方的前期合作成果，并对双方在量子力学基本原理的实验验证、量子通信和量子计算等方向的合作前景进行了展望。王曦院士介绍了微系统所超导电子学研究的历史与发展，感谢中国科大长期以来对上海微系统所的大力支持，并表示微系统所高度重视并将继续大力推动双方在超导和量子信息技术领域的务实合作。

中国科大是中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心的依托单位，中科院上海微系统所是中科院超导电子学卓越创新中心

（筹）的依托单位，双方自2011年起针对超导单光子探测器件在量子通信领域的应用开展了一系列卓有成效的合作，已经建立了有效的互动机制并取得了具有重要显示度和国际影响力的合作成果。

依托中科院的两个卓越创新中心，基于超导量子器件与量子信息联合实验室，双方将在超导单光子探测器在量子通信和量子模拟中的应用、固态超导量子比特等量子信息技术前沿研究领域开展多种形式的实质性合作。双方同时还将协力推动国家量子专项和上海市“量子材料与量子通信”专项的立项与实施，努力为我国建设创新型国家，落实中科院“率先行动”计划和在上海市建设具有国际影响力的科创中心贡献自己的力量。

(科研部 量子信息与量子科技前沿创新中心)

我校与甘肃省科技厅
签订技术转移甘肃
中心建设协议

本报讯 9月24日，我校与甘肃省科技厅就成立“中国科学技术大学技术转移甘肃中心”签订协议并揭牌。我校朱长飞副校长、甘肃省郝远副省长、省政协俞建宁副秘书长等出席了签约仪式。

签约仪式前，郝远副省长专门会见了朱长飞副校长一行，双方进行了亲切友好的交流。朱长飞副校长一行还参观了兰白科技创新改革试验区建设规划和兰州科技大市场。

据了解，我校技术转移甘肃中心的建设，是为响应我国“一带一路”战略而展开的，在国家科技部的牵头和推动下，经过前期多次沟通而正式开展的。

(科研部)

中国科大 iGEM 代表队再创佳绩



队今年的工作。

USTC-Software 队由李智、刘润泽、陈希楠等 20 名来自物理学院、数学学院、计算机学院和地空学院的同学组成。今年的课题立足于物理学科和合成生物学的交叉，从真值表出发，将生物物质之间的关系抽象成为

调控网络，形成了辅助设计基因网络和模拟分析的一整套流程。队员们在比赛期间积极准备课题展示和海报讲解，同时和其他学校的软件队进行了交流，比赛课题想法得到了其他队伍和评委的好评，最终斩获金牌。

(生命科学学院 图/文)

新闻简报

● 9月22日下午，中科院先进医疗器械产业孵化联盟在苏州生物医学工程技术研究所举行成立大会。作为32个联盟成员单位代表，我校副校长张淑林率团出席了成立大会。

● 9月25日，我校相关部门负责人一行7人访问了中科院广州能源研究所。双方就加强所校结合、共建“热科学和能源工程系”工作进行了深入的探讨。

● 9月25日、26日晚，由中国科协联合教育部、共青团中央、中国科学院、中国工程院主办的“共和国的脊梁”专题节目在北京人民大会堂大礼堂上演，我校原创多媒体音乐剧《爱在天际》应邀参加演出。

● 9月28日，《China Daily》美国版整版推出“2015年求是奖颁奖典礼”以及“求是杰出青年学者奖”中国科大获奖人马明明的专题报道。专版由两篇报道组成，分别是“求是基金会在中科院为科学家颁奖”和“中国科大青年学者因‘令人兴奋’的发现获奖”。

中科院 2015 年政务信息工作 培训班在我校举行

本报讯 10月13日至14日，由中科院科学传播局主办、我校承办的中国科学院2015年政务信息、网络宣传、信息公开、舆情应对工作人员业务培训班(第二期)在我校举行。共有来自中科院上海、长春、沈阳、南京、合肥等地研究院所的40余人参加了培训。中科院科学传播局副局长赵彦、我校副校长陈晓剑出席开幕式并致辞。

此次培训班采取集中交流与分组讨论相结合的方式。科学传播局政务信息处、院网编辑部相关人员认真四项工作的体会和要求作培训报告；京区党委宣传教育处就党的宣传工作作培训报告；中科院政务信息工作先进单位文献情报中心、地理科学与资源研究所、网络宣传工作先进单位上海生命科学研究院、大气物理研究所的相关负责人分别作经验交流报告。

(党政办公室)

中科院政研会科学传播分会网络宣传和 舆情应对研究组第一次会议在我校举行

本报讯 10月12日下午，中科院政研会科学传播分会网络宣传和舆情应对研究组第一次会议在我校举行。中国科学院科学传播局副局长赵彦出席会议，来自科学传播局相关业务部门、院属相关单位的网络宣传和舆情应对研究组成员参加会议。会议由网络宣传和舆情应对研究组组长，中国科大党委常委、副校长陈晓剑主持。

会上，赵彦首先介绍了政研会科学传播分会有关情况。他希望研究组结合工作实际善于总结经验，不断提升理论研究水平，多出新成果和新思想，为院属各单位更好地开

展网络宣传和舆情应对工作提供指导。

校党委宣传部部长、新闻中心主任蒋家平作网络宣传和舆情应对研究交流发言。与会人员讨论了研究组工作安排，明确了近期计划启动的研究课题和负责人。中科院传播局政务信息处、南京分院、南京土壤所、长春分院、长春光机所、中科院资源、院网编辑部、院科学新闻中心等单位相关业务骨干分别结合本单位的工作实际，交流了网络宣传和舆情应对工作经验，并就如何更好地开展课题研究提出了建议。陈晓剑副校长作会议总结讲话。

(党政办公室)